

SZERKESZTŐSÉG
BUDAPEST, IV. VÁRMEGYE UTCA 11.
Telefon száma 788.
KÉZIRATOKAT NEM KÜLDÜNK VISSZA.

EGYETÉRTÉS

Dr. PAP ZOLTÁN
főszerkesztő.

ÖÖTVÖS KÁROLY
szépirodalmi főmunkatára.

KIADÓHIVATAL:
BUDAPEST, IV. VÁRMEGYE-UTCA 11.
Telefon-száma 788.
HIRDETÉSEKET ÉS NYILTÉRBE VALÓ
KÖZLEMÉNYEKET ELVÉSZKELŐHIVATAL

Mai számunk főbb közleményei:
Vesdörzikk: A kibontakozás módja. Irta:
Ugron Gábor.
A válság.

A kibontakozás módja.

Ita: UGRON GÁBOR.
Vádaskodnak, támadják a koalíciót, hogy a helyzet nem változik, a kiegyenlítés nem következik el. A vádban nincs alaposág, nincs igazság.

A tenakadást nem a koalíció okozza, hanem a király, mert nem teljesíti kötelességét, midőn nem választja feladatára, hanem kinevez önkényűleg pártönkivüli, ügyvezető kormányt és azt teszi, a mihez nincs joga és a mi ellenkezik az alkotmánnyal, mely parlamentit felelős kormányt rendel.

A királyi leiratot a képviselőház tárgyalja és válaszfeliratot küld, világosságba helyezi elveit, céljait és keresi a kiegyenlítésnek formáit, a tartalomban való egyetértést és a végrehajtás idejében való megállapodást is. Ha négy felirat is lesz a következő az alkotmányos eszmecserének, abból nem támad kár, még idővesztés sem állott volna be annyi, mint a mennyt az elnapolások alatt már elfecséreltek.

A leiratokból a nemzet megismeri a király gondolkodását és a feliratokból a felsége meggyőződhetnek a nemzet igazságairól, jó szándékáról és nagy mérsékletéről. A most vitás kérdéseknek tisztázása és államokmányokban való megvilágítása, pontos megállapítása és részletes körülírása, jövőre kizárna minden vitát és sok félreértést.

Nemcsak czélszerű a parlamenti nyilvános elintézés, hanem egyedül alkotmányos, egyedül felel meg törvényeinknek és az országgyűlések gyakorlatának. A királynak nincs joga a képviselőház feliratára nem válaszolni, mert az törvényesen keletkezett és arra hivatott testületnek a szükség-szerű nyilatkozata; mert azért van a királyi hatalom, hogy az ország ügyeinek alkotmányos elintézését fogantassa, nem pedig, hogy alkotmányos indokolás nélkül megakassza.

Meghatalmazás nélküli ügynökök, felelőség nélküli nyilatkozatok, ha még a királytól származnak is, nem pótolják az alkotmányos nyilatkozatokat, sőt újabb sérelmei az alkotmánynak. A királynak ellentállása valójában nem más, mint a passzív ellentállás.

A király kezdte meg az állam iránt való kötelességének nem teljesítését. Az ő passzív ellentállása provokálta a nemzet passzív ellentállását. A nemzet királyi leiratot várt és Fejérváry-kabinetet kapott. A parlamenti rendszer rendes folyamata helyett a királynak autokratia cselekedete, mint torlasz áll a kibontakozás útjában.

Miért történt így? Mert a nemzet annak teljesítését kívánja, a mi az 1867-iki megegyezésnek előnyös tartalma és a mely törvényeknek terheit 38 évig várakozva és roskadozva viselte. Az alkotmánynak ilyen felrötölése jogtalan és törvénytelen. A királyi akaratá érvényesítésének ez nem törvényes módja, hanem erőszakos semmibe vévése a nemzeti akaratnak.

A mostani választásokon először nyert alkotmányos győzelmet az ellenzék 38 év alatt. Először alakult többség, mely nem az udvar és a kormány kreaturáiból állott és már ezen első alkalommal is az alkotmányi fordult és pedig nem a diadalmas ellenzék, hanem a koronás király által, a ki a maga szentesítette törvényeket sem tartja meg. Az ilyen alkotmányosság meggyőz mindenkit, hogy alkotmányunk nem is felmondásra, hanem a királyi kényére, jó kedvére, rossz kedvére van felépítve.

Alkotmányunknak kevés a biztosítéka. A hatalom elszibbasztására vannak eszközök törvényeinkben, hanem fékentartására és mederbeszorítására gyengék rendelkezéseit, mert az országgyűléssel szemben és a hadseregben tulságosak a korona jogai. A válságnak eddigi módon való fentartása, talán még szélesebb körre való kiterjesztése csak rombolja a törvények tekintélyét, pusztítja a királyi hatalom népszerűségét, alássa a monarchikus államformának a magyaroknál olyan mélyen és szilárdan fekvő alapjait.

Öfelségének tanácsosai nemcsak rosszak, hanem gonoszak és nélkül. Azt hiszik, hogy alkotmányos kor-

mányforma cselédek által való uralkodás. Ha nem cselédekből, hanem polgárokból képződik többség, mely jogosult és köteles kormányozni, akkor tovább nem játszanak alkotmányosodni. Szigorú és kemény rendszabályokat léptetnek életbe, hogy bármilyen eszközzel, akármekkora pénzzel, újabb cselédországyulésük legyen, szolgánppel és poroszlok kormányával.

Leirat helyett — úgy írják — a képviselőház felosztását tanácsolják. Ez hiában való kísérletnek, ártalmas a királynak. Az első felosztás törvénytelen volt az ex-lexben. A második felosztás, mikor a király hívta fel a polgárokat ítélni, államcsíny lesz. A harmadik felosztás pedig a korona farradalma lenne. A forradalmról csak azt lehet tudni, hogy kikézd; de azt nem, hogy ki fejezi be.

Azt pedig mindenki tudja, hogy a parlamenti alkotmány rendszerének két feltétele van: egy nemzet, a ki tudja magát kormányozni és egy uralkodó, a ki engedi, hogy a nemzet kormányozza önmagát.

Várjuk a királyi leiratát, mely felveszi a kibontakozásnak fonatát, mert a nyilatkozás sora a felségen akadt meg!

A válság.

Ma dében megtörtént Ischlbén báró Fejérváry Gézának a királynál való újabb kihallgatása, melynek fontos volta dolgában egybehangzóan vélekednek a politikusok mind és a melynek az eredménye elébe ezért a legnagyobb érdeklődéssel tekint mindenki.

Amde az Ischlból ma érkezett jelentések főképpen csak külsőségek leírására szorítkoznak és a mi hir az eredményről merül föl, többé-kevésbé önkényes kombináció és jelentőség legfőleg azert bir, mert a jelenlegi helyzet egyik-másik szembeötlőbb momentumához fűzött következtetést képez.

rülbelül biztossággal állapítható meg. Azert választotta a jelenlegi időpon-tot, mert a király már a legközelebbi napokban a csehországi hadgyakorlatokra megy és teljesen katonai elfoglaltságának szenteli magát. A miniszterelnöknek tehát be kellett volna várnia a csehországi hadgyakorlatok végét, mert a manőverek tartalma alatt a király legfőbb csak igen rövid ideig foglalkozott volna politikai dolgokkal. Már pedig szeptember 15-e rohamosan közeleg és addig történnie kell valaminek, ha — lehet. A miniszterelnök tehát elment Ischibe, hogy kikérje az uralkodó hozzájárulását azokhoz a tervekhez, melyekkel a szeptember közepén újabb megnyíló országgyűlés elé akar lépni, melyeket már a multkor koronatanácsban ismertetett, de a melyekre nézve a király akkor nem döntött véglegesen.

Megtörtént-e a végleges döntés most, az hamarosan ki fog derülni. Az országgyűlés újabb elnapolása, vagy felosztása következik-e be, avagy, hogy még egy kísérletet akarnak-e tenni a békés kibontakozás megteremtésére, azt pár napon belül meg tudjuk.

Bécsi híradások szerint a koalíciót még egyszer meg fogják kínálni, hogy vegye át a kormányzást. De megkínálják úgy, hogy a katonai kérdések kikapcsolását követelik meg tőle. Ez a kormányzással való megkínálás ilyenképpen minden őszinteség nélkül való lesz. A katonai követelések kikapcsolásának feltételével a koalíció nem vállalta a kormányzást a multban, nem vállalhatja most és nem vállalhatja a jövőben se. A bécsi köröknek tehát tudniuk kell, hogy a szöveteleket el-lenzék nem lehet más, mint elutasító. Nyilván tudják is, nyilván nem is. Számítanak rá, hogy a magyar ellenzék elfogadja az ajánlatot és nyilván nem is teszik meg ezt az ajánlatot más okból, mint csalafintaságból, hogy az elutasító válasz után azt mondassák:

— Ime, mi a koalíciót újból és újból megkínáltuk a kormányzással. Válasza mindig ridegen elutasító volt s így hát nem marad más hátra, mint hogy mi már most a magunk módjára vezessük ki az országot a krízisből. A Fejérváry-kabinet tehát azt akarja,

Az Egyetértés tárczája.

Az utolsó Demecsery.

— Az Egyetértés eredeti tárczája. —

Ita: BARÓ NYÁRY ALBERT.

A lámpa halavány fényt árasztotta széles írdasztára, a mely mellett fejt kezébe hirtve, elgondolkodva ült gróf Demecsery Tibor. Holnapról kezdve új élet nyílik meg előtte. Nagykorú lesz s maga határozhatja meg minden lépését.

Jószágainak igazgatója nagy halmaz írsókat terjesztett eléje. Évek hosszú során át vezetett számadások ezek, melyekből tájékozódják, hogy mennyit fog költhetni évente. Tibor gróf unottan forgatta a számkokkal teli lapokat. Nagyon egyszerű a dolog! Annnyit fog költeni, amennyit az öreg igazgató jónak lát. Lassu mozdullal félre tolt a számadásokat. Egy aranykeretes arczkép mosolygott reá a papírhalmaz mögöl. Ezekről a csunya írsóktól lám még az ő legdrágább kincsét sem láthatja. Milyen közömbösek voltak reá nézve ezek a vagyonleltárak! Duszagazdának csak akkor fogja érezni magát, ha kastélyába hozhatja azt az édes, szép leányt, aki vígan mosolyog, mosolyog önmé a keretből reá.

Egy gondosan örzött száraz rózsát vett elő, mely mintha a szivből kiömlő vérrel alvadt volna meg. Illata elvezett, bársnyos szirmait megránézosodva hajlottak össze. És ő mégis szépek látja, amint lágyan hajol egy fehér, domboru kebel felé.

A dán fenség kipirult arczczal áll tánczosny mellett. A gyulekény herceget egészen lázba ejtette a Wasmer Alma szépsége. Az egész este nem foglalkozik más-sal s az öreg grófné diszkrétén tekintetnek maguk elé, mintha nem vettek volna észre semmit sem.

A rendező szerterasztos tisztelettel hajol meg a fiatal herceg előtt. — Colonne!

A párok megindulnak. A lány zsongáson

át, mely a természet betölti, idegenül hangzik a dán herceg francia kiejtése. A vis-avis Demecsery Tibor. Szinte hozsokodik, hogy hallania kell az idegen vendég szavait. A kis herceg felszabadulva a szigorú felügyelet alól, azt hiszi, hogy bizonyos szabadságot engedhet meg magának. A szép Alma báróné pedig unottan hallgatja a bárókat s szórakozottan mosolyog hozzá.

— Báróné adjon a mai nap emlékére rózsáiból egy szálat — hangzott a herceg lázasan szakított szava. Hadd vigyem haza, elültetem, mindennap megöntözöm, míg terebélyes fává nem nő ablakom alatt. Mikor virág lesz rajt, mindig gondolnia kell majd én reám.

— Bocsanat fenség, nem bízhatom rózsáimat rossz sorsára. Forró homokban nőtt a tő, amelyről való, nem nyílana soha, soha egy sem az észak ködös hóban.

A herceg kedveltenül tekintett végig a termen. Ilyen kosarat nem kapott még körülutjában sehol.

— Pedig nevének hangzása után a báróné származását is északon keresném — mondta csipősen a fenség.

— Csak a nevem hangzása után — felelt gondtalanul a báróné — mert atyám már egész magyar ember lett s magyarnak nevelt. Azt pedig atyámtól tanultam már, hogy a rózsámat is csak magyarnak adjam, ainek kertjében csakugyan virág is fakadhat rügyéből.

Az új cotillon figura szétválasztotta a párokat s egy simple chaine alkalmával került csak egy pillanatra szemközt gróf Demecsery és Alma báróné. Ez az idő elég volt rá, hogy a következő keringőre kérje.

— Mondja báróné, igaz barátunkká teszi a herceget? — kérde tréfálkozva gróf Tibor tánczosnőjétől. Magától függ csupán. Egy kedvelten szavért talán kész volna haddal támadni ránk a fenség.

— Ugy látom elakarja végkép rotáni az estémét — mondta dureszán a leány. Már ugy is kétségbe voltam esve, hogy senki sem akart kiszabadítani fenségés vendégünk karmai közül. Vagy a herceg, vagy elle-

nem nem akartak véteni — tette hozzá vidáman nevetve.

— Bocsanat meg, hogy észbe hoztam megint. Mondja báróné, ha forró homokba kellene egy szálat rózsá, adna-e egy szálat a maga csokorjából?

A szép báróné arca biborpiros lett. Vagy talán csak rózsái vetették rá reflexüket.

— Ez indiszkrétio... — mondta zavartan. Aztán hirtelen elhatározással kiszakított egyet szalasz csokorjából. Itt van Tibor gróf, reményem gondját fogja viselni!

Ez a rózsá fekdött ott előtte most össze-száradva, színezetlen. Ez a rózsá életnek legkedvesebb reigénája. Ez a rózsá kaposolta össze örökre a szép Alma bárónéval. Jeggycúrja is volt már egy rejték fiók mélyén. Most már felhúzhatja, hogy tudja meg a világ az ő édes titkukat, most midőn a gyámok beleegyezéséért nem kell könyörögnie. Csak önmaga parancsol holnapról kezdve önmagának, s ő nem kicsinyeli az öreg Wasmer bárót, aki tábornoki rangján kívül egyéb nem tudott szerezni magának. Annak a derék katonának még ő lesz örökre adása, amiért megrabolja házáat.

Az óra halk hangon éjtelt ütött. Itt van tehát az az idő, amelyet elérni annyira vágyódott. Nagykorú, igen nagykorú tehát! Érett arra, hogy megálaphassa család boldogságát...

Szeme egy sokszorosan lepecsételt esomagsocsnak akadt meg. Ezt is hü vagyonkezelője adta át neki. Reszkető betűkkel volt reá írva „Felbontandó fiam által nagykövetség napján.”

Gróf Tibor összeborzadt. Mintha valami hideg áram lebbent volna végig a szobán, a lámpa lángja is nagyot lobbant. Mit rejthet magában ama csomag? Valami titkot tartanak most még a pecsétek s ha azok lehullanak, nem következik-e vajjon be valami szerencsétlenség. Az ifju izgatottan ugrott fel s megdörzsölte szemét, mintha káprázatot akarna előzni. Még sem, tehát fényképet látott csakugyan. Menyasszonya csak oly édesen mosolyog felé a képről, mint mindig. S neki egy pillanatra úgy látszott,

mintha arca fájdalomra változott volna. Megnyugodva ült le.

Atyának tehát olyan közleni valója volt, melyet életében nem akart elárulni. De hát miért? Bizonyosan az ő megmagyarázhatlan hidegsége tartotta vissza. Akárhogyan erőszakolta magára, nem tudott finni szeretettel közeledni ahhoz a sokat tűrő, sokat szenvedő nagy urhoz. Mindenki rajongással közeledett hozzá, csak a tulajdon fia nem.

Pedig legboldogabb perze az volt, midőn egyetlen fia öhaját eltalálva örömet szerzett annak. Keze mindenütt könyvet szarított fel s még is éreznie kellett azt az önkénytelen megszeborzadást, a mely csókja nyomán fíntal támadt. A szerencsétlen öreg gróf elvonult hosszas, kínos betegséggel s fia részvéte csak elvette nyihette fájdalomait. Még koporsójánál olyan idegen volt sírása a fiatal grófnak.

Most megint ez a sokszor megkeserített jó atya szól hozzá. Utolsó szavával. Gróf Tibor remegő kezekkel vette föl a csomagot. Egy pillanatil meg tétozódott, ne semmises-e meg rejtélyes tartalmával együtt, aztán lassan bontogatni kezdé a pecséteket. Atyának utolsó parancsát teljesítenie kell.

Egy levelet, egy hosszú levelet őriztek a pecsétek. Gróf Tibor gépiesen kezdte olvasni. Mellére mintha olomsúlylyal nehezedett volna a levegő.

— Édes gyermekem! Talán nem is volna szabad téged így szólítani atyádnak. Még nem bűnhődtem talán eleget, hogy bocsánatot ad remélhessem. Sirba szállhatnék anélkül, hogy felfedjem előtted életemnek nagy titkát, s akkor emlékem nem lenne átkozott előtted. De ezem, hogy nehéz lelki terhemem könnyíteni fog bevállása bűnömnek. Szükségem van rá, hogy megvess, elátkozz, vagy talán megcsírássál...

— Nagyon kicsi gyermek voltál még, midőn hosszú külföldi utra indultunk hárman: anyád, te és én. A szerencsétlen sors ugy intézte, hogy hosszabb lett ez az ut, semmint emberi ész előre kiszámíthatta volna. A végzet ekkor hozott össze egy külföldi nőt, aki szerencsétlenségemnek okozója lett. Nem mentegetni akarom magam, bűn-

met nem leplezni akarom előtted, de érzem még most is tekintélen a varázst, amely megszigorította összes akarat-erőmet. Első percetől kezdve rajba voltam ezeknek a szemeknek. Ő parancsolóm lett, én szolgálja. Annak gonosz volt a szíve, az lett az enyém is. Ő azt mondta, hogy nem tud nélkülem élni s ugyanazt éreztem én is. Kettőnk között állott a te tiszta, bűn nélküli anyád. Nem is sejtette, hogy halálosan ellensége lett az, aki örök hűséget esküdött neki. Annak a rossz asszonynak a nézésében sem látta meg a bűnt. Barátónak tartotta, akiben biznia lehet. Az pedig talán nem is ember volt, hanem egy földre szállott démon. Elszánt, kegyetlen, erős. Én gyenge voltam, hogy véghez vigyem a bűntetted. Csak az irtozás egy kiáltást hallattam, a mikor édes anyád lezuhant a feneketlen sziklahasadékba s estében rimáinkodva kapott afele az asszony felé, aki kitérjesztett karokkal, lángoló tekintettel állott a meredély szélén. Esküszöm, én nem voltam gyilkos, csak tanuja a szörnyű eseménynek.

Tibor gróf bódultan tekintet maga elé. A betűk összefolytak szeméi előtt, mintha a lámpa lángját sárgás köd takarta volna be. Valami súlyos, nehéz látomást tetstett ez a mai éj neki. Arnyakat látott elsluhanni maga mellett — az egyik hosszán, mélyen tekintett reá, — őh, ez az ő anyja — keze parancsolólag mutat a levélre, melyet fia a kezében tartott. Látta kiszállani keretéből menyasszonyát, a mint könyörögve fogja össze előtte kezét... Tibor gróf végimsimított forró homlokán s olvasta tovább a levelet, mely feloldta élete jógu nyugalmát.

— Annak az asszonynak nyugalma tovább tartott fölöttem. Ő foglalta el anyád helyét s őt szolgáltatta te is anyádnak. Vissza nem térhettem hazamba s örökös remegés között jártuk a világot, hogy valaki felismeri őt és számon kéri tőlünk a feleséget. A bűnhődés nem ért utól. Előbb meghalt, semhogy bűnünk napvilágra jött volna. Koporsóját a bűn palastolására az ősi sírbitba temettem el.

Most már érted, miért nem nyitottam

hogy valami módon igazolhassa, ha az ellenzéki politikával szemben az úgynevezett erős kéz politikáját alkalmazza.

Történt ezzel próbálkozás már máskor is. Máskor se volt sikere, most se lesz. Mert a mig a koalíció egységes, mint most, addig semmi intrika, semmi erőszakos kísérlet se győzheti le. Abban pedig senki se reménykedjék, hogy a koalícióbeli egyetértés meg fog bomlani. A kik ennek a szövetségnek az élén állanak és a kik ennek a szövetségnek tagjai, nagyon jól tudják egyrészt azt, hogy a koalíció építése, egyetértése, összetartása és kitartása milyen súlyos fontosságra a nemzetközileg szemponyából, de épp olyan jól tudják másrészt azt is, hogy a nemzet szemé milyen szigorúan ellenőrző tekintettel csüggy rajtuk s hogy a nemzet magával szemben való bűnnek fogja bélyegezni, ha bárki is a koalíció egységének akarna ártalmára lenni.

Amde mesészed az, hogy akár az ellenzéki szövetségben, akár a függetlenségi pártban »különböző áramlatok« iparkodának érvényre ejtini. Mindenkit csak egy felfogás vezet, mindenki csak egy kötelességet ismer: azt, hogy a nemzeti ügyet diadalra segítse.

Bármit határoztak is tehát Ischben, vagy bármit határozzanak a jövőben, a koalíció halad a maga igaz útján, támogatván a nemzet lelkesedése által és bírván egy olyan pajzsával, mely minden támadásnak ellentáll. Ez a pajzs: az igazság.

Mindent egybevetve, nem tartjuk valószínűtlennek, hogy egy látszólagos békítési kísérlet csakugyan fog még történni. De mert ennek a kísérletnek a sorsa már most se kétséges, készüljünk elő rá, hogy az abszolút politika, mely már hónapok óta itt lappang köztünk, nyitlabban akarja majd felütni a fejét. Bizunk a vezérbizottságban, melynek elnöke Kossuth Ferencz már hazaérkezett Budapestre, hogy minden eshetőségre olyan sikeresen fogja megtenni a maga preventív intézkedéseit, mint amilyen sikerrel vezette eddig a nemzet alkotmányvédő küzdelmét.

Fejérváry a királynál.

Ischből jelentik nekünk, hogy mikor báró Fejérváry Géza odaérkezett a Hotel Post-ban, megrendelt szállásán már ott találta a kabinetiroda levelét, mely arról értesítette, hogy a király ma délelőtt 11 órakor fogadja a miniszterelnököt.

A király, aki a tiroli hadgyakorlatok alkalmával szakadó esőben három óra hosszat ült lóháton és meghűlt, úgy, hogy most köhög, gyöngékedése dacára is más-

fél óra hosszat tanácskozott Fejérváryval.

Az audiencia után több hírlapíró kérdést intézett Fejérváryhoz, aki azonban azt mondta:

— Nagyon sajnálom, de semmi irányban sem adhatok felvilágosítást.

Arra a kérdésre, hogy meddig marad Ischben, azt felelte:

— Még ezt se tudom most megmondani!

De kevéssel azután Fejérváry elutazott Ischből.

A felhivatalos M. T. Iroda a következőket jelenti délből:

Ö felsége délelőtt 11 órakor fogadta báró Fejérváryt. A kihallgatás másfél óráig tartott. Báró Fejérváry a kihallgatás után nyomban utra kelt Budapest felé.

Bécsből jelentik: Fejérváry miniszterelnök ma éjjel fél tíz órakor Ischből Bécsbe érkezett s a magyar miniszteriumban szállott meg, a hol egyes folyóaktákat intézett el. Holnap Pitreich közös hadügyminiszterrel és Beck vezérkari főnökkel fog tanácskozni.

A mai kihallgatás eredménye.

Báró Fejérváry Géza mai kihallgatása dolgában egy bécsi jelentés ezeket mondja: Báró Fejérváry ma egyelőre csak informálni akarta a királyt a kormány terveiről, de ma még nem történt döntés semmi tekintetben sem. Valószínű, hogy Fejérváry részletesen kidolgozott kibontakozási tervet készített a király elé, mert egy felhivatalos, nyilván a külügyminiszteriumból eredő közlemény szerint nincs kizárva, hogy a magyar országgyűlés hozzá fog járulni az új kereskedelmi szerződésnek már a legközelebbi jövőben való tárgyalásához és beczikkelyezéséhez.

Kissé merész fölvetés, mert annyi bizonyos, hogy a képviselőház a jelenlegi kormányának semmiféle ténykedéséhez se fog hozzájárulni. Még az is kizárt dolog, hogy a koalíció és a kormány közt, ha már béke nem is, de legalább fegyverszünet jöjjön létre bármiféle kérdésben.

Ugyancsak a kereskedelmi szerződések dolgában még a következőket adják hírül Bécsből:

Gróf Goluchovszki Agenor tegnap 1906 márczius elsejére fölmondotta az olasz provizorius kereskedelmi szerződést, melyet a kormányok 1904 szeptember hónapjában Rómában kötöttek. Nagyon érdekes a fölmondásnak a megokolása, a mely szerint remélhető, hogy az új olasz és német kereskedelmi szerződés az jövő év márczius elsején életbe léphet. Hogy gróf Goluchovszki mire alapítja ezt a reményességét, azt ma persze még csak ő tudja. A Neue Freie Presse szerint a kormány az a szándéka, hogy az új szerződéseket akár a törvényhozas hozzájárulásával, akár a nélkül életbe lépteti. A vámkonferencia hétfőn ismét összeül s a svájci és a bolgár kereskedelmi szerződést fogja tárgyalni; valószínű, hogy Svájeczel, mint Bulgáriával ismét rövid lejáratu provizoriumot fognak kötni.

A felhivatalos Bud. Tud. szerint Fejérváry pusztán jelentést tett, felvilágosításokat

adott a királynak a helyzetről. Azt mondja ugyanis ez az offeziózus egy Ischből érkezett jelentés alapján, hogy:

Báró Fejérváry Géza miniszterelnököt ő felsége ma délelőtt 11 órakor magánkihallgatáson fogadta. A miniszterelnök jelentést tett a politikai helyzetéről és az általa adott felvilágosításokat a felség kegyesen tudomásul vette.

Ebből az olvasható ki, hogy Fejérváry nem tett előterjesztéseket a maga terveiről, nem kért és nem is kapott felhatalmazást azok végrehajtására. S a kérdés most már csak az, hogy a felhivatalos azért mondja-e ezt így el, mert csakugyan így van, avagy azért akarja azt elhitetni, a mit elmond, mert egészen más dolgok történtek?

Békétárgyalás a Házban.

Egy könyvatos tudósító ma fantasztikus hírt bocsát világgá Fejérváry állítólagos békéteveiről. A Pol. Ért. ugyanis a következőket jelenti:

Báró Fejérváry Géza miniszterelnöknek az a terve, hogy a képviselőház plénuma előtt tárgyaltsanak azok a kérdések, amelyek miatt a kibontakozás létre nem jöhet és hogy nyílt ülésben kísérte meg saját politikai álláspontjának és programjának kijelzése kapcsán a szövetséget pártokot arra bírni, hogy vállalkozzanak kormányalakításra. E tárgyalásokon a kormány feje mint a korona képviselője fog részt venni és vállalkozik a közvetítő szerepre a király és a koalíció közt. Ily irányú nyilatkozatot fog tenni báró Fejérváry Géza miniszterelnök a képviselőház szeptember 15-iki ülésében. A kormány a kibontakozást gátló ellenléteknél nyílt tárgyalásból sokat remél és azt hiszi, hogy fáradozása a köztársaság engedekevényesség útján eredményre fog vezetni.

Kossuth Ferencz hazaérkezése.

Kossuth Ferencz hosszabb távollét után ma ismét visszaérkezett Budapestre és ezután már állandóan itt is marad.

Kossuth délutáni két órakor jött meg Komárom felől. Furdózése és üdülése rendkívül jót tett Kossuth Ferencznek, úgy, hogy a nemsokára meginduló politikai és parlamentári akciókban teljes, friss erőben vehet részt.

Kossuth Ferencz e hó 3-án reggel Battonyára utazik, hogy résztvegyen a csanád-vámegyei ellenzék által Jasth Gyula tiszteletére rendezendő ünnepségeken.

A függetlenségi pártkörben ma este nagyobb számmal jelentek meg a képviselők, kik Kossuth Ferenczet várták, az cinök azonban ma nem ment fel a pártkörbe.

A vezérbizottság értekezete.

A szövetséget ellenzék vezérbizottsága szeptember hó 5-én délelőtt 10 órakor a függetlenségi pártkör helyiségében Kossuth Ferencz elnökele alatt ülést tart.

Kossuth Ferencz elmélkedése.

Kossuth Ferencz a „Magyarország“-ba ma este cikket írt, amelynek keretében menti a nemzetet attól a vádtól, hogy „maga idézte elő azokat a nagy veszélyeket és bajokat, amelyekben most van, hanem ellenkezéleg az igazság az, hogy az uralkodó ridég hajthatatlanul idézte elő e bajokat.“

A cikk két részből áll. Az első részben éles logikával és tételes törvényekre való hivatkozással bizonyítja Kossuth, hogy a koalícióban a hadsereg-kérdésben elfoglalt álláspontja a „nemzet életszükséglete“ és hogy a nemzeti nyelv használatának kérdése egyáltalában nem lehet felségjog.

A cikk másik része a külállamokkal lejáró és már megkötött kereskedelmi szerződésekkel foglalkozik. Ezt a részt egész terjedelmében szükségesnek tartjuk közre adni mi is.

Azon bajok közül, amelyek az országot fenyegetik, teljesen önhibán kívül (mint ahogy kimutattam) azt a bajt, amelynek hatása legtovább fog tartani, a vám- és kereskedelmi ügyek törvénytelen elintézésé képezi.

Nemetszággal, világos törvényszerűséssel, meglett köte a vámszerződés, meg pedig a vámterület alapján és a magyar általános vámterület előzetes megállapítása nélkül.

Nemetszággal az osztrák és magyar monarchiával kötött kereskedelmi szerződést már parlamentileg letárgyalta, úgy lett ez bemutatva, mint egy egész lánczolatból, melylyel Nemetszággal mindazokat az államokat lekötötte, amelyekkel érdekünkben van szerződnie. Ugy, hogy ezek az államok, ha akarának, sem tudnának többé a megkötöttesük ellen cselekedni. Ez volt a Bülow diadala, amiért hercegi rangot ajánlt neki az ő császára, de Bülow nemcsak jó diplomata, hanem udvaronc is; a hercegi rangot, a német kereskedelmi fölény megállapítása miatt az egész európai kereskedelmi kontinensen, szerényen viszusztalította, de elfogadta később, midőn abból az alkalomból ismételté ajánlatát a német császárnak, a mikor a koronaherceg megházasodott.

Arra nézve nincs a legkisebb remény sem, hogy Nemetszággal Magyarországgal új vámterület alapján új vámterületek bocsátkozzék és

hogy e tárgyalások 1906. márczius elsejéig eredményre vezethetnének, amely napon Nemetszággal életbe fogja lépíteni új vámpolitikáját.

Ugy, a mint Nemetszággal szemben tehát (a mely Ausztria után a legfontosabb vevőnk) teljesen prejudikáltak a helyzetnek és kényszerzubbonyba húzták bele az országot, így fognak prejudikálni a többi kereskedelmi szerződésekkel is, a többi külállamokkal létesítendő szerződésekkel külkereskedelmi viszonyainknak, úgy, hogy a mai törvényszerűségeket, melyek a politikai téren remélhetőleg nem fognak évekre terjedő hatással bírni, a külkereskedelem terén évek hosszu sorára kiható következményeket szűnek, melyek lekötik nemzetünket a gyors anyagi haladás korszakában és megbenjítk tőrekvésünket arra az önállóságra, mely nélkül nincs és nem is lehet anyagi boldogulás.

Szükségesnek véltem e komoly és nagy bajra ismét ráirányítani a közfigyelmet, mert a közgazdasági kérdésekkel kevesebbet törődik a közvélemény, mint ahogy kelene, pedig ezek döntő befolyást gyakorolhatnak (és meggyőződésem szerint gyakorolnának is) a politikai kérdések kedveze megoldására.

Miket állapít meg Kossuth Ferencz teljes szakértelemmel és tudással czikkének gazdasági részében? Megállapítja:

1. Hogy a Nemetszággal az „osztrák és magyar“ monarchia nevében megkötött kereskedelmi szerződésünk nem felel meg érdekeinknek;

2. hogy ez a szerződés már meg van kötve;

3. hogy nemcsak a német szerződés van megkötve, hanem mindazoknak a külföldi szerződéseinknek, amelyek meg kell kötnünk, a német mintára kell készülniök, mert mint Kossuth is helyesen írja „egy lett bemutatva, mint egy szem az egész lánczolatból, melylyel Nemetszággal mindazokat az államokat lekötötte, amelyekkel érdekünkben van szerződnie. Ugy, hogy ezek az államok, ha akarának, sem tudnának többé a megkötöttesük ellen cselekedni.“

4. hogy kényszerzubbonyba húzták bele az országot.

Ez mind való, igaz. Egyet is értünk Kossuth Ferencz cikkének minden szavával. Sőt tovább megyünk: nem adhat a magyarok istene olyan hatalmat nemzetünknek, hogy ezeken a bevégzett tényeken változtathassunk ezer és millió nemzetközi okból.

Nem értük azonban egészen tisztán Kossuth cikkének konkluzióját, midőn ezeket mondja:

„ezek (t. i. ezek a kérdések) döntő befolyást gyakorolhatnak (és meggyőződésem szerint gyakorolnának és) a politikai kérdések kedveze megoldására.“

Nem tudjuk nevezetesen tisztán látni azt a döntő befolyást, melyet a gazdasági kérdéseknek előterbe tolasa gyakorolna a politikai kérdések kedveze megoldására? Mert ha bevégzett tényekkel állunk szemben, a mely bevégzett tények kedvezezőlenek az országra nézve: azoknak figyelembe vételétől a politikai kérdések kedveze megoldását nem várhatjuk. Ezt csakis akkor remélhetők, ha belenyugozunk a bevégzett tényekbe s a messze jövőnek dolgozunk, vagyis a határidők lejártára biztosítjuk, törvényes garanciákkal, gazdasági életünknek önálló berendezkedhetőségét; ami ellenben nem a függő politikai kérdések kedveze megoldása.

Eötvös Károly a helyzetről.

Az országos népgyűlés rendező bizottsága a mai nap folyamán küldöttségileg tisztelt Kossuth Ferenczét, mint a vezérő bizottság elnökét, továbbá Banfy Dezsőt, Andrassy Gyulánál, Váczonyi Vilmosnál, Podmaniczky Frigyesnél és Zehy Aladárnál, hogy a nevezett politikusokat a 3-iki népgyűlésre meghívja. A nevezett politikusok közül senki a küldöttség nem talált odahaza, tehát levélben meghívót hagytak hátra. Este tisztelt a küldöttség Eötvös Károlynál is. Magyar Miklós fővárosi kereskedő, a küldöttség szónoka, a rendező bizottság nevében meghívja Eötvös a népgyűlésre. Beszédében hangsúlyozta, hogy ők minden politikai pártól távol állanak és tisztán a dolgozó polgárok és munkások érdekeit óhajtják felkarolni. Eötvös Károly az üdvözlést megköszönve, többek közt a következőket mondta:

— Igen nagy veszély fenyegeti az országot. En pessimistikus nézetű ember vagyok a politikában és azt hiszem, hogy egyhamar nem javulnak meg a viszonyok. Azt hiszem, hogy a hírlapok és a nagy-közönség nem elég tisztán látják a helyzetet. Ma nem egyik vagy másik pártól van szó, nem egyik vagy másik kormányról vagyunk vitában, hanem nagy nehéz nemzeti reformkérdésekben eltérés merült fel a nemzet és a király véleménye közt. E vélemény-eltérés csak kölcsönös engedékenységgel lehet megszüntetni, megszüntetni pedig kell, mert a nemzet hű, királyi ellen nem akar semmi erősebb rendszabályt alkalmazni s az én meggyőződésem szerint a király sem akarja azt, hogy Magyarországot alkotmányján serelem essék. Méréstől, bölcseségtől, higgadságtól szükséges ma mindkét részről. A mig a koalíció fennáll s a mig annak tagjai lesznek, addig az én magamviselőmet és további teendőim is a koalíció szabályozta. Annny bizonyos, hogy ha azt látom, hogy az alkotmányunkat fenyegető veszély többé el nem há-

ritható, — én magam nem háríthatom el, mivel sem pártvezér nem vagyok, sem pártom nincs, de meg a korom sem alkalmas erre — akkor bizony én a koalícióból s a parlamentből egyáltalában visszavonulok és leteszem mandátumomat. De még van reményem. Azt hiszem, hogy a legközelebbi hetekben nagy fordulatnak kell bekövetkeznie. Ne adja az Isten, hogy rossz legyen a fordulat. Én remélem, hogy a fordulat jó lesz; nemzet és király megértik egymást. A másik baj az, hogy iparunk, kereskedelmünk, nemzeti hitelünk és becsületünk koczán forog, mert megtörtént az, a mi még soha sem történt meg Magyarországon teljes béke idején, hogy pártok és párt töredékek úgy viselkednek, mintha azt óhajtanák, hogy az állam-élet szűnjen el és a polgárok ne teljesítsék az állam iránti kötelezettségeit. Az a kormány, a mely ide vezet a dolgot, azok a pártok, a melyek erre kényszerítik a nemzetet, azok tudva vagy nem tudva, ellenségei a nemzetnek. Ha megmarad az országos népgyűlés ezen az uton és irányban, akkor én azt lelkemből pártolom s ha csak időm engedi, elmegyek a népgyűlésre.

Eötvös beszédét a küldöttség tagjai nagy élénközzel fogadták. Eötvös azután még sokáig elbeszélgetett a küldöttség tagjaival.

György Endre lemondása.

Ujból felmerült az a hír, hogy a földművelésügyi miniszter meg akar válni állásából. Egy estlapp ugyanis a következőket mondja el:

Mint jól informált forrásból értesülünk, György Endre földművelésügyi ügyvivő határozottan ragaszkodik ahhoz a többször-ön hangoztatott elhatározásához, hogy szeptember 15-én mindenesetre leteszi a tisztségét. Ugyanazon hírforrás szerint György Endre utódjának Tisza egyik legbensőbb híve és fegyvertársa, báró Feilitzsch Artur van kizemelve.

Szell Kálmán Budapestben.

Szell Kálmán, a kiről az a hír terjedt el tegnap, hogy Ischbe utazott, de a kiről megirtuk, hogy nevével együtt Budapestre érkezett, holnap visszautazik Rátótra.

Ma délből kocsin hajtattott végig a Kossuth Lajos-utcán és mellette a kis unokája foglalt helyet.

Szell Kálmán egyáltalában nem érintkezett a politikai körökkel.

Tüntetés a koalíció mellett.

A nyugati pályaudvar műhelytelepének vasúti munkásai mintegy kétezeren a szociálisták felbivására népgyűlést tartottak Palota-Utján. A népgyűlés egy küldöttséget már előzetesen bent járt a függetlenségi pártkörben és meghívta arra a párttagokat. Az Országos Függetlenségi párt részéről Polónyi Géza, Lovász Márton, Kmety Károly és dr. Hédeváry Lehel, a kerület országgyűlési képviselője vettek részt a népgyűlésen. A gyűlés tárgya az általános választói jog kérdése volt s annak összehívási nyarán a szociálista párt internacionális irányala élén Bokányi és társa szerepeltek.

A palota-utjalusi népgyűléstől peldát vélt az ország polgársága. A népgyűlésen elfogadott határozati javaslat harmoniában van a koalíció iránti bizalommal és az emberi jogokért folytatandó küzdelem szükségességével.

A meglejtent elnökül Stiegler János vasúti munkást választották meg, aki nehány üdvözlő szó után felhívta a népgyűlést jejjözött, hogy olvassa fel a határozati javaslatot. E szerint mondja ki a népgyűlés, hogy megvetéssel fordul el azoktól, akik az alkotmány és nemzeti kövelesek iránt és ezeken le öröse cizájából kívánják a népjogokat. Kimondja az általános választói jog szükségességét és annak kivását a szövetséget párttól várja és megbizik a vezérő bizottság hazafiságában.

A népgyűlés első szónoka Jöcsák Károly szokásos sablon szerint támadta a koalíciót, de már-már érezhető volt a zugolódás, mely végül egész orkánná nőtt, úgy, hogy Jöcsák kénytelen volt abbahagyni támadásait. Le ve el Le a hazárdokkal! Le a becsületekkel! hangzott mindenfelől.

A vihar lecsendesülése után Polónyi Géza emelkedett szólasra. Polónyi beszédjében mesteri kézzel zuzta szét a közismert argumentumokat és unottá vált közhelyeket és az egybegyűlteket kelkes, kitörő élénközzel fejtette a tételt, hogy hazá nélkül nincs jog és csak az a jog bír erővel, a melyt a parlamentáris kormány, illetőleg többség biztosít. Kicsikart jogok csak addig állanak fenn, amig az ország tart, mely azokat létrehozza. A magyar munkásokhoz beszélt, mert nem ismer el olyan jogt mely el lenne választható a nemzeti elzme tartalmától. A függetlenségi párt mindig népjogokért küzdött s az általános választói jog híve volt már akkor, amikor Bokányi et consortes a világon sem voltak még. Kr'soffy a legutolsó időkig ellensége volt az általános választói jognak. Gyanus, de nyilvánvaló dolog, hogy miért hozakodott elő vele most, az alkotmányválság idejében és még gyanusabb, hogy a szociálisták oly nagyon szeretke szolgálatába szegődni. Amikor az olmuti idők kormányai írtó hadjáratot intéztek a szociálisták ellen s amikor csoportjaival toloncozták el őket a fővárosból, ő és pártja emberei ott voltak a népjogok védelmére, de a Bokányiakkal, Welle-rekkel nem találkoztak. Ami a szeptember 15-én készülőbe veit tüntetést illeti, az a büntetőtörvénykönyvbe ütököző lázítás, akik ennek érdekében népgyűlést tartanak, azok felbujtók. Híve az általános választói jognak s azért kész karöltve

küzdni a hazafias munkásokkal, de nem a hazafias munkásokkal...

Polónyi szavai nagy hatással voltak a hallgatóságra, percekig zúgott a taps és helyeslés...

A nemzetiségi pártok határozata.

Az országgyűlési nemzetiségi pártok vezetője a napokban elhatározta, hogy az általa legközelebbre egybehívandó nemzetiségi gyűlés...

A nemzeti ellentállás.

Azokat a jelentéseket, melyek a nemzet alkotmányvédők küzdelméről ma érkeztek hozzánk...

Független polgárok gyűlése.

A kőbányai 48-as és függetlenségi párt a Rókféle vendéglőben tegnap este tiszta összejövetelt tartott...

Koalíciós lakoma.

A képviselőház megnyitására előestéjén, e hó 14-én a Józsefvárosi Függetlenségi Kör saját helyiségeiben...

Pártverszervezés Végvárot.

Szeptember 3-án, vasárnap délelőtt Végvárot (Temes megye) megalakult a végvári kerület függetlenségi és 48-as pártja...

Budapest, szeptember 1.

Apponyi az interparlamentaris konferencián Bartholdt amerikai delegatunak ahhoz az indítványhoz...

Rendkívül méltányoljuk az amerikai csoport nagyszemléli indítványait — mondotta Apponyi — és igen szerencsésnek érezzük magunkat...

Barcsay-utcai főgimnáziumban a főigazgató kiadta a felsőkereskedelmi iskolákra...

A bogsáni mandátum. A németbogsáni kerületben föllépett Kristóly József belügyminiszterrel szemben az ellenzék pártok...

A beiratások.

A szünidő véget ért. Az aranyos szabadság órái leteltek. Megszólt az iskolába hívó csengő...

Az iskolai beiratások a következőkben...

Az elemi iskolák. Hasonthet fővárosi és tizenöt más jellegű népiskolában mindenféle ma az I. osztályos tanulókat...

A polgári iskolák. Hasonthet fővárosi és tizenöt más jellegű polgári iskolában ma az I. osztályosra...

A középiskolák. Az I. kerületi főgimnáziumban már volt beiratás, hely még van, még két napig lehet beiratkozni...

Az I. kerületi főgimnáziumban ma az I. osztályosra már beiratás van, a II. kerületi főgimnáziumban ma az I. osztályosra már beiratás van...

Barcsay-utcai főgimnáziumban a főigazgató kiadta a felsőkereskedelmi iskolákra...

MOZGÓ KÉPEK

A mester mulat.

Vagy tíz-tizenkét évvel ezelőtt Ney Dávid valamelyik júliusi napon Balaton-Almádban hangversenyt rendezett...

Akor volt új az a nóta, hogy: 'Minek is van szerelem a világon...'

Volt a közönség sorában néhány keszei ur-ember is. Azok a hangverseny után megrohatták Ney Dávidot:

— Addig nem megyünk el innen, amíg meg nem ígéri, hogy holnap eljön hozzánk is, Kenesére. Ugyis itt van a szomszédomban.

— Elmegyek!

— Elmegyek!

— Elmegyek!

— Elmegyek!

— Elmegyek!

— Elmegyek!

— Elmegyek!

— Elmegyek!

— Elmegyek!

— Elmegyek!

— Elmegyek!

— Elmegyek!

— Elmegyek!

— Elmegyek!

Püspöki egyházi látogatás. Dr. Bartók György erdélyi ref. püspök augusztus 19-ikén kezdte meg püspöki körújtát a déli egyházmegye gyülekezeteiben...

A király elismerése. A király, mint Bécsből jelentik, a déli hadgyakorlatok befejezésével rendkívül megleghangú legfelsőbb kéziratot fejezte ki elismerését...

Kongresszusi tagok érkezése. A József főherceg védőnöksége alatt vasárnap kezdődött VIII. nemzetközi állatorvosi kongresszus külföldi résztvevői...

A kongresszus tagok érkezése. A József főherceg védőnöksége alatt vasárnap kezdődött VIII. nemzetközi állatorvosi kongresszus külföldi résztvevői...

A kongresszus tagok érkezése. A József főherceg védőnöksége alatt vasárnap kezdődött VIII. nemzetközi állatorvosi kongresszus külföldi résztvevői...

A kongresszus tagok érkezése. A József főherceg védőnöksége alatt vasárnap kezdődött VIII. nemzetközi állatorvosi kongresszus külföldi résztvevői...

A kongresszus tagok érkezése. A József főherceg védőnöksége alatt vasárnap kezdődött VIII. nemzetközi állatorvosi kongresszus külföldi résztvevői...

A kongresszus tagok érkezése. A József főherceg védőnöksége alatt vasárnap kezdődött VIII. nemzetközi állatorvosi kongresszus külföldi résztvevői...

A kongresszus tagok érkezése. A József főherceg védőnöksége alatt vasárnap kezdődött VIII. nemzetközi állatorvosi kongresszus külföldi résztvevői...

A kongresszus tagok érkezése. A József főherceg védőnöksége alatt vasárnap kezdődött VIII. nemzetközi állatorvosi kongresszus külföldi résztvevői...

A kongresszus tagok érkezése. A József főherceg védőnöksége alatt vasárnap kezdődött VIII. nemzetközi állatorvosi kongresszus külföldi résztvevői...

A kongresszus tagok érkezése. A József főherceg védőnöksége alatt vasárnap kezdődött VIII. nemzetközi állatorvosi kongresszus külföldi résztvevői...

A kongresszus tagok érkezése. A József főherceg védőnöksége alatt vasárnap kezdődött VIII. nemzetközi állatorvosi kongresszus külföldi résztvevői...

A kongresszus tagok érkezése. A József főherceg védőnöksége alatt vasárnap kezdődött VIII. nemzetközi állatorvosi kongresszus külföldi résztvevői...

A kongresszus tagok érkezése. A József főherceg védőnöksége alatt vasárnap kezdődött VIII. nemzetközi állatorvosi kongresszus külföldi résztvevői...

A kongresszus tagok érkezése. A József főherceg védőnöksége alatt vasárnap kezdődött VIII. nemzetközi állatorvosi kongresszus külföldi résztvevői...

A kongresszus tagok érkezése. A József főherceg védőnöksége alatt vasárnap kezdődött VIII. nemzetközi állatorvosi kongresszus külföldi résztvevői...

A kongresszus tagok érkezése. A József főherceg védőnöksége alatt vasárnap kezdődött VIII. nemzetközi állatorvosi kongresszus külföldi résztvevői...

A kongresszus tagok érkezése. A József főherceg védőnöksége alatt vasárnap kezdődött VIII. nemzetközi állatorvosi kongresszus külföldi résztvevői...

A kongresszus tagok érkezése. A József főherceg védőnöksége alatt vasárnap kezdődött VIII. nemzetközi állatorvosi kongresszus külföldi résztvevői...

A statisztikai hivatal könyvtára. A magyar királyi központi statisztikai hivatal igazgatósága értesíti a közönséget...

Harmadik évi hivatalnok. Az igazságügyminiszteriumban ma szép ünneppel folyt le, abból az alkalomból...

Katonák védelme. A katonaságnál a legénységgel mindenhol rosszul bántanak, nálunk csak úgy, mint külföldön...

Készülő bányász-sztrájk Amerikában. Az amerikai szénbányamunkások a jövő tavaszra általános sztrájkot terveznek...

Zátónya került hajó. Az 'Adler' német cirkálóhajó tegnap — mint Labuanból jelentik — kelet-afrikai utjában a trienti zónnyon megfenekelt...

Nemzetközi levélbélyegek. Az idei nemzetközi posta kongresszusnak egyik legérdekesebb tárgya lesz a nemzetközi levélbélyegek kérdése...

Nemzetközi levélpostadíj leszállítása. Henniker Heaton, az ismert angol parlament képviselő — mint Marienbadból jelentik — Karlsbadból tegnapelőtt este Berlinbe utazott...

Angolok Budapestben. Az az angol társaság, mely a Tátrát, Kassa városát, Tokaj vidékét, Debreczent és a Hortobágyot s végül Máramaros-szigetet látogatta meg...

Molnár Viktor íthton. Molnár Viktor vállas- és közoktatásiügyi miniszteri államtitkár nyári szabadságidejéről, melyet Gastein fürdőben töltött...

Angolok Budapestben. Az az angol társaság, mely a Tátrát, Kassa városát, Tokaj vidékét, Debreczent és a Hortobágyot s végül Máramaros-szigetet látogatta meg...

Molnár Viktor íthton. Molnár Viktor vállas- és közoktatásiügyi miniszteri államtitkár nyári szabadságidejéről, melyet Gastein fürdőben töltött...

Angolok Budapestben. Az az angol társaság, mely a Tátrát, Kassa városát, Tokaj vidékét, Debreczent és a Hortobágyot s végül Máramaros-szigetet látogatta meg...

Molnár Viktor íthton. Molnár Viktor vállas- és közoktatásiügyi miniszteri államtitkár nyári szabadságidejéről, melyet Gastein fürdőben töltött...

Angolok Budapestben. Az az angol társaság, mely a Tátrát, Kassa városát, Tokaj vidékét, Debreczent és a Hortobágyot s végül Máramaros-szigetet látogatta meg...

Molnár Viktor íthton. Molnár Viktor vállas- és közoktatásiügyi miniszteri államtitkár nyári szabadságidejéről, melyet Gastein fürdőben töltött...

Angolok Budapestben. Az az angol társaság, mely a Tátrát, Kassa városát, Tokaj vidékét, Debreczent és a Hortobágyot s végül Máramaros-szigetet látogatta meg...

Molnár Viktor íthton. Molnár Viktor vállas- és közoktatásiügyi miniszteri államtitkár nyári szabadságidejéről, melyet Gastein fürdőben töltött...

Angolok Budapestben. Az az angol társaság, mely a Tátrát, Kassa városát, Tokaj vidékét, Debreczent és a Hortobágyot s végül Máramaros-szigetet látogatta meg...

Molnár Viktor íthton. Molnár Viktor vállas- és közoktatásiügyi miniszteri államtitkár nyári szabadságidejéről, melyet Gastein fürdőben töltött...

Angolok Budapestben. Az az angol társaság, mely a Tátrát, Kassa városát, Tokaj vidékét, Debreczent és a Hortobágyot s végül Máramaros-szigetet látogatta meg...

Molnár Viktor íthton. Molnár Viktor vállas- és közoktatásiügyi miniszteri államtitkár nyári szabadságidejéről, melyet Gastein fürdőben töltött...

UJDONSÁGOK.

A király beteg. Ischből nyugtalanító hírek érkeznek a király egészségi állapotáról. A távirat szerint, mely az első hírt közli, a király a tiroli hadgyakorlatok meghűlt. Az uralkodó jó és rossz időben, tekintet nélkül előrehaladt korára, résztvesz a gyakorlatokon s kiteszi magát az időjárás viszontagságainak...









KIS HIRDETESEK

8 hirdetés rovattal minden... az országban belkötési közbeszerzési...

8 hirdetés rovattal minden... az országban belkötési közbeszerzési...

TELEFON 706.

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válasza szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik és a hirdetés alatt álló szám közöltetik.

TELEFON 706

Nevelődők
démét, francia, angolokat
magyar okl. tanítókat...

Leányomat
30 éves özvegy csinos bar-
nó, kinek 15000 Ft évi...

Egy szakácsné
kerestetik előkelő
uri házhoz azonnali
belépésre. Jelent-
kezni lehet Erzsébet-
körút 50. sz. I. eme-
let a kiadóhivatal-
ban.

Polgári,
VILMA BORÓZÓ
Budapest,
VIII. József-körút 10.

5 frtért
széthúzó utánvét mellett
az Orsz. Postahivatal...

Zálogosdúlakát
régit aranyat, ezüstöt, ék-
szert és régiségeket a leg-
magasabb árban veszek...

Eladunk és veszünk
alkalmi árveréseken és be-
raktározott urasági buto-
rokat, valamint teljes lak-
berendezéseket, angol bör-
torokat, magyari- és...

Zálogban
levő ékszereket kiváltak
és teljes értékű kifizetést...

Pénzkölcsezőn
Mégnyában teljesen díjtalanul
felvilágosítást, utalgatást ad...

Vidéki szülők
figyelmébe! Belvárosban
közeli eső Gellérthegy al-
lában egészséges vidéken...

Férfiöltöny
készítik finom kivitelben
mérték után 25 koroná-
ért, valódi gyapjuszövet-

Háztartás
vezetése, csupán egy öreg
ember mellé, művel, szor-
galmas nő keresetik. Az...

PENZ
akinek kell,
bármilyen, 100 márkától
feljebb, írja a kör címre:
PRIETZEL, Berlin.

200.000 koronával
két hónap alatt 300.000 ke-
rethető. Cím: a kiadóhiva-
talban.

Bor.
Saját termelésű, fiatal és
őreg, elismert jeles mino-
ségi borait ajánlja kölcsön-
hordóban R a k s a n y

Gyorsíras, gépirás.
Az Országos Női Gyorsíró egye-
sület gyorsírási és gépirási szak-
iskolájában VII. ker., Kazinczy-
utca 3. a szeptemberi magyar...

Nevelőneket,
gyermeknevelőket hon-
neket és különféle tan-
orokot elhelyez Matschno
Gerson Anna Budapest
Erzsébet körút 52. 135

Podos
lábizadás ellen a legjobb.
Ára 2 kor. Kapható gyögy-
szertárban Budapest, VI.
Gyár-utca 17. szám. 502

Arverésen
és urasági bútort
butorok, szőnyegek, csillár,
szőnyeg és bőrdívenyek,
komplet háló- és ebéd-
szobák, valamint szalon
garnitúrák ocsón eladóak...

Vajat, ludsirt
teljesen pótolt főzéshez, sü-
ltéhez a kiadó, szőlő, alma,
szapor, kellemes, egészsé-
ges orvosság kóros kórosu-
lyra 5 ki ö kor. 5.50 lez-
finomabb kor. 6.— Cím:
Klein Sándor, Tolcsa 303

Részletfizetésre
porcellán szervizet, lámp-
pár. Kérésre árán ingyen.
Ivánkótv Károly Szegeden.

Fuchs József
lakmány-kereskedő,
legelőcsébb
bevásárlási
forrás,
Inadóját
V. Nádor-utca 11.

Urasági
butorokat
adok, veszek, teljes lak-
berendezéseket. Óriási
választék bronz csillár-
lárokban, angol
börgarnitúrákban
rézbutorokban, k e l e t i
szőnyegekben, díszmü-
tényekben.
Nagy Zsigmond
Budapest, IV. ker.
Ujvilág utca 11.
Telefon 17-17.

Pénzkölcsezőn
lázakra, fekélyre, feldábr-
tókra el-ö, második ki-
adású, a legújabb és leg-
hatékonyabb házkölcsező is;
személyhiteit
katonatisztek, hivatalnokok,
kereskedők, iparosok, tan-
tók részére esetleg keres-
kedők is gyorsan, ocsón
követik 575
Kreditor bankiroda.
Budapest, Luther-u. 1/c.

Házmester
ki jelenleg is házmester,
keres állást bármikor.
Tiszta és tiszta rendszert.
Egyszerű hétyű 6 évig
vot. Megbízhatóságot az
előbbi háziúr részéről
igazolja. háza elfordulói
minden javi ához ért. Szí-
ves megismerés-t Soroksári
utca 29. I. 12. alá kér.

Beraktározok
mindennemű bútort, gépeket,
kereskedelmi stb. kereskedelmi
cikkelt és árukat, azokra a leg-
magasabb Pénz előlegek nyújtok.
Braun G. spár
beraktározási vállalat, VII. ker.,
Kerecsint utca 33. szám. 1707

Egy
több száz éves eredeti fi-
nom perzsaszőnyeg eladó.
Cím: a kiadóhivatalban.
4799

Gőzeke-
készletet, 20 lőrővel
használt állapotban, meg-
vételre keres Darvas Ist-
ván Nagyvárad, Bim-
ber.
51656

Önök övni kell a
feleségét!
Mind a család részére leg-
fontosabb illusztrált könyv
a tuló gyermekáldás elö,
melynek eredményét a há-
laratok ezrei igazolják,
disztrikció 90 filer
magyar nyelvű bélyegért,
Frau Anna Kaupa, B. h. h.
S. W. 247. Ludens r 50.

Láng Jakab és Fia
kerámpár és alkateszt varrógé-
pnyakerekek. Ausztria-Ma-
gyarszövetség legújabb kerámpár-
raktára.
Budapest, József körút 41. Fő-
kötlet Baross tr 4. Nagy ajtó-
zóknál 70-80 keppel ingyen
és bormentve. Javításokat saját
műhelyünkben azonnali fel-
vetésünknél a legújabb
szaktudományok alapján. 764

Kerékpárrakétszeket
az egész világon letező összes
kerékpárrakétszeket (kék és de-
szák, színes, csúszk, pedál-
ok, kormányok, lámpák, kosarak,
szélvédők stb.) Ausztria-Magyar-
országban elött legújabb for-
malommal és legújabb technikával
nyújtunk igen olcsó árak kö-
vetkeztében 30 év árakétszekes
szaktudományok alapján. A
világhírű eredeti angol Heliolite
Patent és The Champion ke-
rékpárrakétszeket készíttük,
amelyek a legújabb technikával
és legújabb anyagokkal készí-
tettek. 12 és 14 korosakra.
Láng Jakab és Fia
kerámpár és alkateszt varrógé-
pnyakerekek. Ausztria-Ma-
gyarszövetség legújabb kerámpár-
raktára.

Urasági
butorokat
adok, veszek, teljes lak-
berendezéseket. Óriási
választék bronz csillár-
lárokban, angol
börgarnitúrákban
rézbutorokban, k e l e t i
szőnyegekben, díszmü-
tényekben.
Nagy Zsigmond
Budapest, IV. ker.
Ujvilág utca 11.
Telefon 17-17.

SCHICHT-SZAPPAN
„Szarvas” vagy kulcsszappan.
Legjobb, legkiadósabb s azért a legolcsóbb szappan.
Ment mindennemű káros alkotórésztől.
Mindenütt kapható.
A vásárlásnál különösen ügyeljünk arra, hogy minden darab szappan „Schicht” névvel és a „szarvas” vagy a „kulcs” védjegyvel legyen ellátva.

Gyógyítható-e az Ideg-, Nemi- és Vérbetegség?
Közudomású, hogy minden társadalmi osztálynak végzetes csapását képezik az ideg-, nemi- és vérbetegségek, melyek egyaránt szűnnek és gazdagok. Alattomosan jelenve meg, a szervezet legfontosabb alkotórészeit támadják meg és a nemi szervek kromikus hurutjai, a hólyag és vesék bántalmi, a férfui életműködés potenciáljának csökkenése, vagy teljes hiánya, az idegrendszer, az agy, az elme, a hátréncz káros elváltozásai, a vér elváltozásai és az egész szervezetet (bujakór-syphilis) mérgező utóhatásai, mint a csirkepejték megfertőzése által az utódokra végzetes elköcsösítő következményei a pusztítás oly sorozatát vonják maguk után, hogy áldozatuk, ugy erkölcsileg, mint anyagilag a romlás, bűn, nyomor és halála sodorják. A boldogtalan házasság, az elválások, az elmebeteg, az öngyilkosságok nagy része e betegségek rovására írható. Mi a teendőnk tehát, hogy utját állhassuk ezen romlásnak? Mindezekelőtt fel kell világosítanunk embertársainkat s épp ezen szempontból jelennek meg intézetem hirdetései, hogy a modern orvosi tudomány megdöntötte immár azt a hamis tévhitet, hogy az ideg-, nemi és vérbetegségek gyógyíthatatlanok. Gyógyíthatók e bántalmak azonban nem holmi pirula, pasztilla vagy csodabálszerek és hasonló silányságokkal, hanem csak czélutadatos, egyéni, szakszerűen tudományos képzettség és a szükséges modern gyógytényezők és készülékek kelő rendelkezése mellett.
Meg kell gyógyítani beteg embertársainkat e bántalmak elhanyagolási által támadt elmaradhatatlan káros következményektől. Ki kell oktatnunk magáról a betegségről, hogy a vést kellő időben felismerhesse. Rea kell mutatnunk az igazán helyes gyógykezelési módra, a mely a betegséget nem elfojtja, hanem gyökerestül az egész szervezetből eltávolítja.
E fontos misszióra hivatott elsőrendű szakintézet dr. Mitzger Tivadar intézete, Budapest, VI. Teréz-körút 44. I. em., mely a külföldi hasonló gyógyító intézeteknek is mintaképe ugy berendezés, mint paratlan eredményei tekintetében és a melyben a legutóbbi néhány év alatt is — a mirol bárki hiteselem meggyőződhet — több, mint negyven ezer beteg fordult meg. E nagyjelentőségű intézet működésében egyesül minden nemes törekvés, mely e végzetes bántalmak és utókövetkezmények leküzdésébe szorozza.
Ez intézet felöleli az összes modern vizsgálati és gyógyító eszközöket, amelyek által módjában áll lehető legrövidebb idő alatt alapos gyógyulást biztosítani hosszú éveken át tartó betegségek vagy azok súlyos következményeinek is. Minden beteg, osztálykülönbség nélkül, megtalálja ez intézetben nemcsak a szakképzett tudóst, hanem a résztvevő lelkiismeretes orvosbarátot is, megtalálja a betegségeknek leginkább megfelelő sajátos egyéni higiéniai gyógyítást, amely oly lényesen bevált, hogy a tapasztalt biztos gyogyeredmények rojtan a tisztelődját — amely minden esetben a legmértányosabb — a betegség teljes, gyökeres gyógyulása után fivetheti a beteg.
Ezen sehol nem létező kiváltságos kedvezmény folytán kötelessége mindenkinek, aki a saját jó egészségét, a család, a társadalom jólétét szívén viseli, hogy ily fontos és életbevágó bántalmaknál ne az elkopott elveket, hanem a czél, a gyógyulást tekintse és mellette a megérdemelt külföldi fivérdő, felkeresné, tekintse meg az utónnan nagyított dr. Mitzger intézetét, ahol külön osztályokban a férfiak, külön osztályokban a nők részére, külön gyógytermekben az ideg és kedélybetegségek, külön a húgy- és ivarszervi betegségek, külön az öntörztes, magömlés következményei a fivérdetelenség (impotencia), külön a verébujakór-syphilis, külön a mellkasi szervek és emésztő szervek bántalmi, külön a száj-, gége-, torok-, orr-, szem- és fivérbetegségek, az aranyér, csúsz, kőszvény és hűdési állapotok ellen és pedig a tudomány legújabb vívmányainak megfelelő segédeszközök mellett feltalálja a beteg a leghatásosabb elektromédikai szenszavak, jodbor, sós, kénes, acél, vas, szódá, tanim, szublimát, fenyló stb. villanyos gyógyfivérdők és sugárzó hűfivérdők, scot, francia és Laure-féle villanyos zuhanókat, az összes elektromédikai, photo s therapeutikai, mint elektrovibráció gyógyeljárásokat, fizikai erősítő, izzasztó, elvonó és dietikai gyógyfivérdőket, alkoholt és morphiump elvonó kurákat a legtekélyesebb kataphore diffusion gyógyeljárásokat Prof. Martin, Adamkiewicz és dr. Mitzger szerint. Külön berendezett laboratoriumban vevizsgálat, vizeletpróbák, czukor-, fehérvérnykimutatások és bakteriumvizsgálatok. Az intézet egész éven át reggeli 8 órától délután 6 óráig nyitva és bárkinek ugy szöbelleg, mint levélleg szivesen nyújt felvilágosítást tapasztalatainak gazdag tárából. Betegeknél üdítő sétakocsizásokra az intézet saját fogtati rendelkezésre állanak.

Talpra magyar, hi a haza!
Itt az idő, most vagy soha!
48-as likör
kitünő hazafias ital,
gyártja az
ELSŐ ALFÖLDI
COGNACGYÁR
Kecskeméten.
Kapható minden „kölő” füzser-és csamege-
üzletben, vala int kávéházakban.
A „BARACK HIRADÓ” kívánatra ingyen és
bormentve kiküldetik. 081

Dr. FABINYI
szpecialista nemi bajokban,
emerit, kórházi orvos
gyorsan és alaposan gyógyít bármely régi és újabb
titkos betegséget
(hugyosfolyást, széklet, syphilist stb.)
Impotenciát (férfui gyengeség)
meg idősöböknek is meggyőző eredménnyel, a
reudas fogalmozás megvárása nélkül.
Birtos siker folytán a honorarium utólag is fizethető
Levelekre díjtalanul válasz. Kívánatra gyógyszer.
Renel d. e. 9—3: este 6—8-ig.
Budapest, Erzsébet-körút 12. szám fölémelet.
Bejárati a lépcsőnél. Külön váróterem.

Értesítés.
A közös hadügyministerium 1905. évi augusztus
hó 1-én kelt 13. ügyosztály 1462 számú rendelete
szerint különféle hadsereg fivérhúzási és fivérzerelési tár-
gyakat az általános verseny utján szándékozik bizto-
sítani.
A vonatkozó teljes tartalmú hirdetmény (Megje-
lent az „Egyetértés” aug. 23-iki számában) az aján-
lati mintával együtt, a szállítandó cikkek jegyzéké és
a szerződési tervezet valamennyi hadtest hadbiztosá-
gánál, a brünni, budapesti, gráci és bécsi (kaiserber-
sdorfi) ruhatárnál, továbbá a birodalom valamennyi ke-
reskedelmi és iparkamaránál megtekinthetők.
Budapest, 1905. évi augusztus hó 10-én.
A cs. és kir. 4. hadtest hadbiztoságától.
(Utányomás nem díjazatik.)

500 koronát
Értenek annak, ki a Bar-
tilla fogvizetnek hasz-
nálatá mellett — üvege 70
bl., — vala ismét fogfá-
jást kap vagy szája buzik.
franco küld-ssel külön 45
(1.) „Bartilla-Winkler
Ede Wion 191. Sommer-
gasse 1. Fürstár Epszt,
Török J. Király-utca 12.
Andrássy-ut 29. Dr. Egger
Váci-körút 17. — Kapható
minden gyógyszer-tárban,
Csakis „Bartilla fogviz”
kerendő Hamisítások ho-
rendes fogalmozás megvárása nélkül.
Levelekre díjtalanul válasz. Kívánatra gyógyszer.
Renel d. e. 9—3: este 6—8-ig.
Budapest, Erzsébet-körút 12. szám fölémelet.
Bejárati a lépcsőnél. Külön váróterem.

Emeletes bérház-építés.
A hódmezővásárhelyi takarékpénztár a fötér-
en építendő emeletes bérház összes munkálatainak elkészítésére
zárt ajánlati versenytárgyalást hirdet.
Az ajánlatok az összmunkákra kiállítva legkésőbbben
1905. szeptember 9-én, déli 12 óráig az igazgatóság-
nál nyújtandók be, hol is a munkákra vonatkozó általános
és különleges feltételek, valamint tervek 1905. augusztus
30-tól kezdve egész napon át megtekinthetők.
A beadott ajánlatok a takarékpénztár hivatalos helyi-
ségében még aznap szeptember 9-én 3 órakor fog-
nak felbontatni.
Ajánlat részletmunkákra is elfogadjatik. Az előirányzati
összeg 157,000 korona.
Az építőmunkát azonnal meg kell kezdeni és oly erő-
vel folytatni, hogy az épület még ez évben tető alá jöjjön
és 1906. június 30-án teljesen készen, a használatnak átad-
ható legyen.
Hódmező-Vásárhelyi
takarékpénztár.
51749

Nincs többé ASTHMA
Pillanat alatt megszűnő Asthma
100, 50 Frank, 25 Ft és 10 Ft-os csomagok.
Feltalálta a francia orvos Dr. CLERY 68, Boulevard St. Marie, Paris.
FOG-
orvosi és technikai
MÜTEREM
KOVÁCS I.
Budapest, Károly-körút 9.
(Hadik gróf palota.)
Küldetve 1-4 díjjal. Alapítva 1894-ben.
FÁJDALOM NÉLKÜL BELELESZT FOGARAK
ÉS FOGSOROKAT RAGASZTÁS, FOGHÚZÁS
ÉS FOGTÖMÉS ERZÉSTELMENTE.
Mérsekelt árak.

Don Juan
feltámadása
Verses regény 12 énekben.
IRTA:
BENEDEK MARCELL.
Ára 4 korona.
Kapható minden könyv-
kereskedésben és a kiadó
Athenaeum-r. társulatnál,
(VII., Kerepesi-ut 54. sz.).

BRÁZAY FÉLE
SÓSBORSZESZ
NAGY ÜVEG ÁRA: 2 KORONA
KIS - ÜVEG ÁRA: 1 KORONA
HASZNÁLATI UTASÍTÁS MINDEN ÜVEGHEZ
MELLEKELVE VAN!

BUTOR
a leggyorsabb és legfinomabb minőségű a leg-
olcsóbb árban készpénz-rt vagy részletre.
Budapest, Károly-körút
Butorraktár
28. (Kerepesi-utca 28.) a
központi vá osház épületében.

Polgár Sándor
m. kir. szab. nyert orvos m. és köztörz-
Budapest, VII., Erzsébet-körút 50. sz.
Köleles ez az utolsó be-áldese mellett
minden meg-én el-nek 13. azaz tisztelet
szakszaki írástól: ezután: adn az eredeti
F. Bergerand fils
pari a különlegesek
(évesre) gyármanysáiból. Kimerítő ké-
pes az egyik díjmentes a zár levélben
küldték.
Kivágatott az „Egyetértés”-ből. 1905

Sérelmeink a Habsburgok alatt.

Történelmi tanulmány. — Írta: HENTALLER LAJOS.

X.

A női ági örökösödés.

Károly uralkodásával kezdődik Magyarország történelmének legdistelenebb korszaka. A hazafiak osztrák szolgákká süllyedtek...

A töröktől megszabadult ország és lakossága kissé jobb, kedvezőbb helyzetbe jutottak. A földirtok kezdett valamit jövedelmezni, de szellemi élet nem volt...

Az új eszázad III. Károly 1712 március 12-én elrendelte, hogy néhány megkegyelmezettnek birtoka adassék vissza...

Károly eszázad április 30-ára Pozsonyba országgyűlést hirdetett s már előzőleg április 16-án a koronát Pozsonyba szállította...

Károly, aki 1713 november 14-én lemondott a spanyol trónról; de előbb szeptember 13-án Bécsben titkos tanácsos-aival értekezett...

Károlynak azonban 1717. március 13-án Mária Terézia nevű leánya született s a bécsi udvar ez időtől kezdve a főhercegnő örökösödési ügyével kezdett foglalkozni...

A vetélytársak.

RECÉNY. — Írta: GAGYHY DÉNES.

Nem is eszlódtak, mert a bejártnál egy-mást érte a sok kocs, megállottak és tovább robbantak megint. Pompás ruhájú, fényes ékszerrel csillogó hölgyek, cizillóderes, frakkos urak és fészere...

A kapitány, Hundelshausen tábornokkal beszélgetve, gyönyörködve nézte válogatott önkéntesait, akik emitt egy kadét, amott egy hadnagy, tovább ismét valami más egyenruhás előjáró kezéről ütöttek el valakit...

— Kapitány ur — szólta meg — mutass be, kérlek, annak a rózsaszín-ruhás leánynak, aki a huszárezrednél sétál. — Tudod-e, ki az? — riadt rá. — Nem tudom, de mindegy, akárki, én táncolni szeretnék vele.

A mulatványgóc apró csoportokba verődve, nevetgéltek; mindenki igyekezett magát érdekessé, feltűnőbbé tenni, maga felé fordítani a közfigyelmet. Ki-ki odament, hogy a szíve és hajlama vonta: a hízelgő udvarlók ép oly szaporasággal teremték, mint a kártyaszal tőrsvégei.

korona V. Albert bajor fejedelemnek Anna leányától származó örököseire száll. Nézzük kissé az előzményeket. A szabad királyválasztás joga a mohácsi vész óta már csak formális jog volt; levén a nemzet kénytelen mindig az elsőszülött Habsburg főherceget királyválasztani...

Mert az osztrák trónöröklési jog patrimonialis alapon létrejött családi rendelkezéseken alapul, melyek 1713-ban kerültek nyilvánosságra és az egyes örökös tartományokban különböző időben hirdettek ki.

Mert az 1687. évi II. t.-cz. pedig világosan kimondja, hogy „egyedül fiágra terjed a trónöröklés.” Ugyanez évi III. t.-cz. mondja még a következőket: „Ha ő felségeknek, Leopoldnak fiágban magva szakadna, az örökösödés szálljon a spanyol királynak, II. Károlynak maradékaira, ennek fiágban magvaszakadással pedig a szabad királyválasztás joga éledjen fel.”

I. Ferdinánd akként szabályozta az örökösödést, hogy ha az osztrák ház fiága (männlicher Stamm) kihalt s az örökség a leányokra szállna (es zu den Töchtern käme), akkor az örökség legidősebb leányára, Annára, V. Albert bajor fejedelem nejeére vagy ennek örököseire szálljon.

De lássuk az események lefolyását: III. Károly 1722. június 20-ára hirdetett Pozsonyba országgyűlést. Hivetől már ekkorra megtudta, hogy nőági örökösödés leghevesebb ellenzői Ráday Pál, Rakóczi Ferencnek hajdani kancelláriája; továbbá Szulha és Nagy István itélőtáblai mesterek.

De lássuk az események lefolyását: III. Károly 1722. június 20-ára hirdetett Pozsonyba országgyűlést. Hivetől már ekkorra megtudta, hogy nőági örökösödés leghevesebb ellenzői Ráday Pál, Rakóczi Ferencnek hajdani kancelláriája; továbbá Szulha és Nagy István itélőtáblai mesterek.

De lássuk az események lefolyását: III. Károly 1722. június 20-ára hirdetett Pozsonyba országgyűlést. Hivetől már ekkorra megtudta, hogy nőági örökösödés leghevesebb ellenzői Ráday Pál, Rakóczi Ferencnek hajdani kancelláriája; továbbá Szulha és Nagy István itélőtáblai mesterek.

De lássuk az események lefolyását: III. Károly 1722. június 20-ára hirdetett Pozsonyba országgyűlést. Hivetől már ekkorra megtudta, hogy nőági örökösödés leghevesebb ellenzői Ráday Pál, Rakóczi Ferencnek hajdani kancelláriája; továbbá Szulha és Nagy István itélőtáblai mesterek.

De lássuk az események lefolyását: III. Károly 1722. június 20-ára hirdetett Pozsonyba országgyűlést. Hivetől már ekkorra megtudta, hogy nőági örökösödés leghevesebb ellenzői Ráday Pál, Rakóczi Ferencnek hajdani kancelláriája; továbbá Szulha és Nagy István itélőtáblai mesterek.

De lássuk az események lefolyását: III. Károly 1722. június 20-ára hirdetett Pozsonyba országgyűlést. Hivetől már ekkorra megtudta, hogy nőági örökösödés leghevesebb ellenzői Ráday Pál, Rakóczi Ferencnek hajdani kancelláriája; továbbá Szulha és Nagy István itélőtáblai mesterek.

De lássuk az események lefolyását: III. Károly 1722. június 20-ára hirdetett Pozsonyba országgyűlést. Hivetől már ekkorra megtudta, hogy nőági örökösödés leghevesebb ellenzői Ráday Pál, Rakóczi Ferencnek hajdani kancelláriája; továbbá Szulha és Nagy István itélőtáblai mesterek.

De lássuk az események lefolyását: III. Károly 1722. június 20-ára hirdetett Pozsonyba országgyűlést. Hivetől már ekkorra megtudta, hogy nőági örökösödés leghevesebb ellenzői Ráday Pál, Rakóczi Ferencnek hajdani kancelláriája; továbbá Szulha és Nagy István itélőtáblai mesterek.

De lássuk az események lefolyását: III. Károly 1722. június 20-ára hirdetett Pozsonyba országgyűlést. Hivetől már ekkorra megtudta, hogy nőági örökösödés leghevesebb ellenzői Ráday Pál, Rakóczi Ferencnek hajdani kancelláriája; továbbá Szulha és Nagy István itélőtáblai mesterek.

De lássuk az események lefolyását: III. Károly 1722. június 20-ára hirdetett Pozsonyba országgyűlést. Hivetől már ekkorra megtudta, hogy nőági örökösödés leghevesebb ellenzői Ráday Pál, Rakóczi Ferencnek hajdani kancelláriája; továbbá Szulha és Nagy István itélőtáblai mesterek.

EGYETÉRTÉS

mányaira vonatkozólag, melyekről, mint családi latifundiumokról rendelkezhetett. Igen ám! De Magyarországról nem rendelkezhetett! Nálunk Magyarországon a trónöröklés felett az ország törvénye és alkotmánya, nem pedig az uralkodó szeszélye, vagy az uralkodó család háziszabálya rendelkezett és rendelkezik.

Mert az osztrák trónöröklési jog patrimonialis alapon létrejött családi rendelkezéseken alapul, melyek 1713-ban kerültek nyilvánosságra és az egyes örökös tartományokban különböző időben hirdettek ki. A magyar örökösödési jog azonban a nemzet akaratából, országgyűlésen 1722-ben tett dinasztia-választási ténnyel folyik, melynek megtorlására az 1723. évi II. t.-cz. 10. §-a szerint az osztrák ház nőági ivadékai kötelezve vannak s így azt újabb családi rendelkezésekkel az ország akaratán kívül nem változtathatják.

A magyar nemzeti jog azonban a nemzet akaratából, országgyűlésen 1722-ben tett dinasztia-választási ténnyel folyik, melynek megtorlására az 1723. évi II. t.-cz. 10. §-a szerint az osztrák ház nőági ivadékai kötelezve vannak s így azt újabb családi rendelkezésekkel az ország akaratán kívül nem változtathatják.

A magyar nemzeti jog azonban a nemzet akaratából, országgyűlésen 1722-ben tett dinasztia-választási ténnyel folyik, melynek megtorlására az 1723. évi II. t.-cz. 10. §-a szerint az osztrák ház nőági ivadékai kötelezve vannak s így azt újabb családi rendelkezésekkel az ország akaratán kívül nem változtathatják.

A magyar nemzeti jog azonban a nemzet akaratából, országgyűlésen 1722-ben tett dinasztia-választási ténnyel folyik, melynek megtorlására az 1723. évi II. t.-cz. 10. §-a szerint az osztrák ház nőági ivadékai kötelezve vannak s így azt újabb családi rendelkezésekkel az ország akaratán kívül nem változtathatják.

A magyar nemzeti jog azonban a nemzet akaratából, országgyűlésen 1722-ben tett dinasztia-választási ténnyel folyik, melynek megtorlására az 1723. évi II. t.-cz. 10. §-a szerint az osztrák ház nőági ivadékai kötelezve vannak s így azt újabb családi rendelkezésekkel az ország akaratán kívül nem változtathatják.

A magyar nemzeti jog azonban a nemzet akaratából, országgyűlésen 1722-ben tett dinasztia-választási ténnyel folyik, melynek megtorlására az 1723. évi II. t.-cz. 10. §-a szerint az osztrák ház nőági ivadékai kötelezve vannak s így azt újabb családi rendelkezésekkel az ország akaratán kívül nem változtathatják.

A magyar nemzeti jog azonban a nemzet akaratából, országgyűlésen 1722-ben tett dinasztia-választási ténnyel folyik, melynek megtorlására az 1723. évi II. t.-cz. 10. §-a szerint az osztrák ház nőági ivadékai kötelezve vannak s így azt újabb családi rendelkezésekkel az ország akaratán kívül nem változtathatják.

A magyar nemzeti jog azonban a nemzet akaratából, országgyűlésen 1722-ben tett dinasztia-választási ténnyel folyik, melynek megtorlására az 1723. évi II. t.-cz. 10. §-a szerint az osztrák ház nőági ivadékai kötelezve vannak s így azt újabb családi rendelkezésekkel az ország akaratán kívül nem változtathatják.

A magyar nemzeti jog azonban a nemzet akaratából, országgyűlésen 1722-ben tett dinasztia-választási ténnyel folyik, melynek megtorlására az 1723. évi II. t.-cz. 10. §-a szerint az osztrák ház nőági ivadékai kötelezve vannak s így azt újabb családi rendelkezésekkel az ország akaratán kívül nem változtathatják.

A magyar nemzeti jog azonban a nemzet akaratából, országgyűlésen 1722-ben tett dinasztia-választási ténnyel folyik, melynek megtorlására az 1723. évi II. t.-cz. 10. §-a szerint az osztrák ház nőági ivadékai kötelezve vannak s így azt újabb családi rendelkezésekkel az ország akaratán kívül nem változtathatják.

A magyar nemzeti jog azonban a nemzet akaratából, országgyűlésen 1722-ben tett dinasztia-választási ténnyel folyik, melynek megtorlására az 1723. évi II. t.-cz. 10. §-a szerint az osztrák ház nőági ivadékai kötelezve vannak s így azt újabb családi rendelkezésekkel az ország akaratán kívül nem változtathatják.

A magyar nemzeti jog azonban a nemzet akaratából, országgyűlésen 1722-ben tett dinasztia-választási ténnyel folyik, melynek megtorlására az 1723. évi II. t.-cz. 10. §-a szerint az osztrák ház nőági ivadékai kötelezve vannak s így azt újabb családi rendelkezésekkel az ország akaratán kívül nem változtathatják.

A magyar nemzeti jog azonban a nemzet akaratából, országgyűlésen 1722-ben tett dinasztia-választási ténnyel folyik, melynek megtorlására az 1723. évi II. t.-cz. 10. §-a szerint az osztrák ház nőági ivadékai kötelezve vannak s így azt újabb családi rendelkezésekkel az ország akaratán kívül nem változtathatják.

és tartatja. Az országgyűlés megköszöntötte Károlynak, hogy a nőági örökösödést a rendek által ajánlott formában fogadta el. Magát az Ausztriával való kapcsolatot azonban az országgyűlés egyszerűen a király személyének ugyanazonosságára, tehát a „personal unióra” szorította.

„A magyar országgyűlés bizton reméli, hogy a virágzó állapotban levő királyukat az isteni gondviselés fiúddal megáldja, mégis azon nem remélt esetben, ha fiágban kihalna, trónjának örökösödését leányára, illetőleg a női ágra is kiterjeszti, oly módon, hogy első sorban III. Károly leányai, csak ezeknek kihaltával József főherceg; és ha ez is ugy fi-, mint leányutód nélkül halna el, Lipót főhercegre, illetőleg leánymaradékaikra szálljon a magyar korona, de a trónöröklés az 1687. évi II. és III.; vagy az 1715-iki XXIII. törvényeket koronázásuk alkalmával hitevéllé erősítsék meg; végre, mind a három ágnak magvaszakadással a nemzet a királyválasztási jogát fenntartotta.”

Miután Károly a törvényeket megerősítette, ezzel Magyarország a női örökösödés után is biztosította királyválasztási jogát. Mert amíg Ausztria örökös tartományaiban a fejedelem örökösödés után lesz uralkodóvá, Magyarországon csak az országgyűlésnek kiadott hitevéllé lett esküje után koronázható király, mert a magyar nemzet csak koronázott királyt ismer, s végre, mert míg a megnevezett három ág kihalt esetére a királyválasztási jog fenntartott az országnak, addig az örökös tartományok kötelesek az uralkodóház minden tagját elfogadni. Ismétlem tehát, hogy a női ági örökösödés kérdése III. Károly és a magyar nemzet között kétoldalú kölcsönösen kötelező szerződéssel intéztett el.

Alig történt ez meg, a bécsi udvar rögtön tiltakozott a nádori helytartótanács felállítására ellen, mert — szerinte — ez az „örökös királyság eszméjébe ütközik s tulterjesztene a nádori hatalmat.

Miután az európai hatalmak a női ági örökösödést elismerték, Károly leányát, Mária-Teréziát, lothringeni Ferenczel 1736 február 12-én összeházasította s 1740 év október 20-án meghalt. Ő volt utolsó férfiudvaléka a Habsburg nemzetségnek. Károlyt általánosan szelid kedélyű és engedékenynek rajzolták — de velünk, magyarokkal szemben ő is olyan erőszakos volt, mint családjának többi tagja — levén a jelszava ez: „Rex supra legem!”

A béke.

Ugy Oroszországban, mint Japánban a közvélemény nagyon elégedetlen a békefeltételekkel, de ez nem jelent semmit. A győztes nép mindig azt hiszi, hogy még többet is el lehetett volna érni, mint amennyit tényleg elértek, a vesztes fél pedig nemcsak legyőzöttnek, hanem megaláztattnak is tekint magát.

Pétvárváról olyan jelentések érkeznek, mintha ott azt remélték volna, hogy a békeszerződés még több jogot fog biztosítani Oroszországnak, mint amennyi joga a háború előtt Mandzsáriában és Kelet-Ázsiában volt s miután ez nem történt meg s Japán

átvonultak az éterembe, a katonai zenekar ott játsza a szebbnél szebb idegen darabokat. Nehány huszártiszt és Hellebér az önkéntesek közé keveredtek. Egyiknek az jutott eszébe, hogy szünet alatt átvisszik a cigányokat a táncterembe és csárdást tánczolgálnak. A hadtestparancsnok örömmel belezogyzott. Nehány percz múlva — az ő egyenes parancsára — ráhúzták a cigányokat: „Két szép leánya van a kapitánynak, a kapitánynak...”

Pengett a sarkantyú, lobogott a szebbnél szebb, el-erőpöng egy-egy csuhaj, a vége felé már bele is énekeltek. Martonossy elinté a nézők közé vegyült, majd Elvira felé tartott, aki szomorúan adta értésére, hogy nem tudja.

— De, kisasszony — csengett az önkéntes — engedje meg, hogy én legyek a tanítója; hiszen olyan könnyű, hogy néhány percz alatt tökéletesen meg fogja tanulni.

Értette-e a leány, amit Martonossy mondott? De az bizonyos, hogy táncolni ment végig. Elemérnek csakugyan igazra volt. Kezdetben ugyan lassan ment, később azonban kipirult arccal hajlott tánczosak keblére s elbűvölve látszott bájos nemzeti tánczunként.

Martonossy sem járt életében ilyen csárdást. Ugy átkarolta azt a német lánykát, mintha sohsem akarna magától elengedni. A bor feloldotta nyelvét s a.m.t. érzett, elmondta azt magyarul is németül is. Hogy megértették, bizonyította az a szende, szemlesütött, piruló arc. Bucsuóly meleg kézzel szorította a tanítványt a szerelmes tanító.

Rögtön volt már az idő, mikor az önkéntesek hazakeredtek. Martonossykat át kellett volna vennie dében a szolgálatot, de kereken kijelentette, hogy ő álmos és nem megy szolgálatba. A katonák nem értik a tréfát s így Elemér barátunkat hamarosan az őrszoba pücsöcsére fektették, vasat rakván kezére, lábára.

Ez volt első büntetése; de az elméleti oktatás után, az utégnél sok baja volt a

győzelmének gyümölcsét élvezni akarta, az oroszok közt nagy az elégtelenség. Viszont Japánban is nagy az elkeseredettség, mert ott nem tartják arányban állónak az elért eredményeket a hozott áldozatokkal.

De minden békekötés után ilyen volt a szerződő felek hangulata, mígnem egy idő után aztán belátják, hogy egy rossz béke is jobb, mint egy jó háború. Ma különben a következő táviratok érkeztek:

A fegyverszünet.

London, szept. 1.

Portsmouthből jelentik: Witte tegnap este táviratot kapott a cártól, mely táviratban közlik vele, hogy fegyverszünetet kötöttek és a békét az ő javaslati alapján kötik meg. Az üdvözlés elmaradt.

Portsmouth, szept. 1.

A japánok Komura útn hozzájárultak ahhoz, hogy a fegyverszünet azonnal beálljon.

A végleges békeszerződés.

London, szept. 1.

A békeszerződés végleges szövegének megállapítása oly gyorsan halad előre, hogy a munkát valószínűleg már jövő szerdán vagy csütörtökön be is fogják fejezni. Az első négy cikklet már tegnapelőtt szövegezték meg véglegesen, de a munkát nagyon késlelteti az a körülmény, hogy minden egyes cikklet el kell táviratozni Pétervárra és Tokióra, ahová majd végül az egész szerződést el kell kábelezni; csak ezután hatalmazzák majd meg Wittét és Komurát, hogy a szerződést írják alá. A szerződés hiteles szövege a francia szöveg lesz, de a francia fordítás csak ideig fog tartani, mert Denison nem tud francziául és tolmács közbenjárására szorul. Ennek ellenére bizonyos, hogy Witte már 12-én elutazhatik Európába.

A Daily Mail értesülése szerint Roosevelt nem fogadta el azt a meghívást, hogy a konferencia záró-ülésén jelen legyen.

Portsmouth, szept. 1.

Martens tanár a békekötések megegyezése alapján elkészítette a békeszerződés tervezetét. Martens és Denison feladata főleg arra terjedt ki, hogy az egyes kitételeket a megfelelő francia kifejezésekkel pótolják a tervezetben.

Portsmouth, szept. 1.

Witte felkérte Komurát, hogy állapítsa meg a békeszerződés aláírásának napját, mert szeptember 12-én el akar utazni.

A békefeltételek.

Páris, szept. 1.

A Matin tudósítója jelenti Portsmouthból: Witte azt mondta a tudósítónak, hogy a békét megkötötték és hogy a háborút véglegesen befejezték. A szerződés legfontosabb pontjainak egyiké a mandzsországi vasutára vonatkozik; abban történet megállapodás, hogy orosz és japán csapatok elkülönítve fogják megvédelmezni a vasutavonalat. Sachalin szigetét illetőleg a két hatalmasság abban állapo-

kapitányával, aki végül ezredkikhallgatásra vezetett, hol az ezredes tíz napi egy árostommal süjtötte. Parancsa jött még aznap. Hanem másnap jött egy más parancs, melyben kék irónál ez volt aláhúva: a Martonossy Elemér, egyenes önkéntes káplár bűntetését a brigadéros ur, a nevezettnek egészségi állapotára való tekintettel, elengedték. Pedig kutya baja sem volt.

Hanem én azt hiszem, hogy az ezredparancsba tévedésből írták a tábornok nevével leányát helyett, kirol legujjabban az a hír keringett, hogy magyar szobalányt tart, magyarul tanul és semmiféle udvarlót nem tart maga közelében. Szóval, egy idő óta, különös szeszélyei vannak.

A nyári hadgyakorlatokat megelőzőleg, az egész tüzérbrigád Szebenben volt összpontosítva. Egyik délelőtti Martonossy, aki épen istálló-ispékeltős altszót, a tábornokot látta leányával a gyakorlóter felé lovagolni. Egyet gondolt, nyelgetett, lóra üt és utának ügetett.

— Már egy életem, egy halálom — dörmögé magában — meg kell tudnom a valót, mert nem bírom tovább ezt a bizonytalanságot. Csakugyan jól számított, mert a brigadéros betét a gyakorlóterre a csapatok fölött szemlét tartani, leánya meg visszafordult hazafelé.

Szembé találkozott. Elemér udvariasan szalutált. Elvira nyájasan blióntott fejével, s mosolygva nyujtott kezét. Szólanul haladtak egy darabig, végre az önkéntes megörte a csendet. — Kisasszony, engedje meg, hogy őszinte legyek, sőt ha olyat tal lélek mondani, ami önnek visszatetszik, kérem bocsásson meg és ne nehezeltjen rám.

Elvira elpirult s hallgatott. — En őnt szeretem, kisasszony. Imádom az első pillanattól, melyben megláttam. Eszedem, mondja, remélhetek-e, mert elémész a bánat?

(Folytatása következik.)

1905.

TELEFON 706

Tiszta felvágatlan makulatura papiros olcsón eladó a kiadóhivatalban

Tiszta felvágatlan makulatura papiros olcsón eladó a kiadóhivatalban

Tiszta felvágatlan makulatura papiros olcsón eladó a kiadóhivatalban

Tiszta felvágatlan makulatura papiros olcsón eladó a kiadóhivatalban

Tiszta felvágatlan makulatura papiros olcsón eladó a kiadóhivatalban

Tiszta felvágatlan makulatura papiros olcsón eladó a kiadóhivatalban

Tiszta felvágatlan makulatura papiros olcsón eladó a kiadóhivatalban

Tiszta felvágatlan makulatura papiros olcsón eladó a kiadóhivatalban

Tiszta felvágatlan makulatura papiros olcsón eladó a kiadóhivatalban

Tiszta felvágatlan makulatura papiros olcsón eladó a kiadóhivatalban

Tiszta felvágatlan makulatura papiros olcsón eladó a kiadóhivatalban

Tiszta felvágatlan makulatura papiros olcsón eladó a kiadóhivatalban

Tiszta felvágatlan makulatura papiros olcsón eladó a kiadóhivatalban

Tiszta felvágatlan makulatura papiros olcsón eladó a kiadóhivatalban

Tiszta felvágatlan makulatura papiros olcsón eladó a kiadóhivatalban

Tiszta felvágatlan makulatura papiros olcsón eladó a kiadóhivatalban

Tiszta felvágatlan makulatura papiros olcsón eladó a kiadóhivatalban

Tiszta felvágatlan makulatura papiros olcsón eladó a kiadóhivatalban

Tiszta felvágatlan makulatura papiros olcsón eladó a kiadóhivatalban

Tiszta felvágatlan makulatura papiros olcsón eladó a kiadóhivatalban

Tiszta felvágatlan makulatura papiros olcsón eladó a kiadóhivatalban

Tiszta felvágatlan makulatura papiros olcsón eladó a kiadóhivatalban

